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RIDUZIONE DELL’IMPATTO EDILIZIO – RIE

Art. 1.1 Definizione

1. L’indice di Riduzione dell’Impatto Edilizio (RIE), ideato e applicato da anni dalla città di Bolzano, è un ind ice 
numerico di qualità ambientale, finalizzato ad una migliore progettazione integrata in chiave microclimatica, 
applicato al lotto al fine di certificare la qualità dell’intervento edilizio rispetto alla permeabilità del suolo ed 
al verde.

2. La procedura RIE si applica a tutti gli interventi di trasformazione edilizia ed urbanistica, con esclusione della 
manutenzione ordinaria.

3. Costituiscono elementi essenziali nella determinazione delle superfici con valore RIE:
a la tipologia e i materiali di finitura delle superfici esterne esposte alle acque meteoriche;
b la gestione e l’eventuale recupero /riuso delle acque meteoriche;
c la piantumazione e l’inverdimento pensile.

4. È calcolato sulla base dei coefficienti di deflusso delle superfici e della quantità e grandezza delle alberature, 
l’indice RIE è fortemente indicativo dell’efficacia dell’intervento in termini di regimazione delle acque e 
influenza del microclima locale ed è raggiungibile tramite un gran numero di possibili soluzioni alternative, 
consentendo quindi un’ampia scelta progettuale.

Art. 1.2 Calcolo

1. Il RIE si calcola attraverso la seguente formula:

Dove:
Svi = i-esima superficie trattata a verde
Sij = j-esima superficie non trattata a verde
ψi = i-esimo coefficiente di deflusso di superficie trattata a verde
ψj = j-esimo coefficiente di deflusso di superficie non trattata a verde
Sea = Superficie equivalente delle alberature

2. Le superfici da considerare sono quelle che intercettano la pioggia (nel caso di un edificio con copertura e 
balconi sporgenti rispetto al filo esterno delle pareti, la copertura deve essere conteggiata per intero, i 
balconi al livello più alto devono essere conteggiati solo per le parti non coperte dallo sporto di gronda, le 
superfici a terra solo per le parti non coperte dallo sporto di gronda e/o dai balconi) misurate in proiezione 
orizzontale e suddivise tra superfici trattate a verde e superfici non trattate a verde. Si considerano come 
superfici trattate a verde (Svi) le superfici incolte ma vegetate e quelle coltivate, inerbite o piantumate con 
essenze arbustive, sia a verde profondo che a verde pensile (es. prati, aiuole, orti, tetti verdi e coperture verdi 
di interrati, fioriere qualora siano fisse, pavimentazioni in autobloccanti inerbiti). Si considerano come 
superfici non trattate a verde (Sij) quelle realizzate esclusivamente con materiali inerti (es. pavimentazioni 
impermeabili, pavimentazioni drenanti ma non inverdite quali il macadam, pavimentazioni in autobloccanti 
non inerbiti).

3. Per la determinazione dei coefficienti di deflusso ψ si rimanda alla tabella di calcolo. Qualora si adottino 
stratigrafie di tipo diverso, dovrà essere prodotta adeguata documentazione a supporto del coefficiente di 
deflusso proposto, che potrà in ogni caso essere rivisto in modo cautelativo dall’Ufficio preposto.
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Art. 1.3 Schede 

Tabella 4 – Schede superfici (Fonte: Comune di Bolzano, dicembre 2021) 
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